



精益求精守护一城芳华

丽水迭代升级国家卫生城市取得新成效

满城青绿惹人醉,秀山水水焕新颜。数百只白鹭翩翩起舞南明湖,市民拿着手机定格美好瞬间,一幅人与自然和谐共生的画卷徐徐展开,其乐融融。婀娜瓯江犹如一条玉带穿城而过,蓝天白云碧水绿地交相辉映,舞动着一座国家卫生城市的灵性,美不胜收。处处卫生处处芬芳,生活在整洁、有序、舒适、健康的宜居环境中,人民群众的获得感持续提升,幸福满满。近年来,经过国家卫生城市创建和成果巩固,丽水颜值不断精彩蝶变。

2014年丽水正式获得 国家卫生城市 称号;2017年顺利通过第一轮国家卫生城市复审,2020年通过 国家卫生城市 省级技术评估,2021年迎来第二轮国家卫生复审。最终,在参加复评的270个城市中,丽水市以全国第七名、全省第一名的成绩通过复审,并得到全国爱卫会通报表扬。为了城市的荣光,丽水锲而不舍;为了市民共同的心愿,丽水砥砺前行。如今的丽水,卫生文明城市基础更加扎实,城市治理向健康综合管理创新升级、绿色文明健康生活成为新风尚,国家卫生城市这块 金字招牌 更加闪亮。

文/ 蓝惊 邱务斌 赖奕映 陈晓华

幸福升级

越来越靓的城市

对很多人来说,一座城市便是一生的归宿。对丽水来说,让城市更幸福宜居是不变的追求。

夏天没什么蚊子来咬,家里老鼠也很少见到了,苍蝇、蟑螂都少了。这是家住泰山弄的刘阿姨对我市病媒生物防治取得的成效最直观的感受。

加强病媒生物的防治是巩固国家卫生城市的重要环节。近年来,通过市、区爱卫会积极组织协调,各爱卫会成员单位通力协作,有效减少了病媒生物对群众健康的危害,虫媒传播疾病得到有效控制。2021年,莲都区各街道社区累计开展各类环境卫生整治行动5000余次,参与整治3万人次,清理卫生死角、病媒孳生地10万多处,清运垃圾12000余车,清理垃圾2000多吨;集中开展消毒、病媒生物集中消杀活动3000余次,为国卫巩固奠定了良好的卫生环境基础。

瞧,咱丽水的休闲绿地越来越多,街道整洁美观,车辆通行有序,城市环境越来越好,如今生活在丽水真的很幸福。每天清晨,家住绿城的孙先生都会来到防洪堤晨练,说起丽水创建国家卫生城市后的变化,他竖起了大拇指。

所有人都深刻地感受着这座城市的变化。在国卫巩固战中,我市建成区绿化覆盖率42.84%,污水处理率98.26%,生活垃圾无害化处理率100%,社区健身设施全覆盖,生活在丽水,处处舒心。

我们可是花了大气力来整治的。市爱卫办工作人员介绍,我们发动各街道社区在已完成整治工作基础上,针对流动摊贩占道经营反弹、卫生死角脏乱差、死灰复燃、店招店牌管理不规范、乱停车等问题进行了集中整治和巩固提升工作。可喜的是成效显著,老百姓也主动加入,一起爱护环境卫生。

为了守住这张 国字号 招牌,全市各级政府部门和社会个人齐发力,建立市区两级领导联系社区,市区两级部门实行社区、路段包干制度,形成齐抓共管工作格局。同时,深入动员群众,发挥 小荷志愿服务队 等志愿者队伍,共同打造洁净家园。

没想到丽水这么美啊。第一次

来丽水的游客周小姐不断感叹,城市处处有花,让人赏心悦目。

一条条街道绿树成荫,一排排店铺窗明几净,交通井然有序,马路干净宽敞,绿化带优雅别致,还有争相斗艳的花朵,将丽水城市装点得分外美丽。

城市干净了、更有秩序了,但这还不够,丽水还要通起来、绿起来、亮起来。我市全力推进城市道路、交通、环卫等基础设施建设,市区建成区路网密度达9.76公里/平方公里,道路面积达17.65%,全市污水处理率98.26%,城镇生活垃圾分类收集覆盖率90.77%;累计处置餐饮油烟污染690起,第一期提标整改390家,完成背街小巷整治191条,2021年城镇老旧小区改造工作开工改造21个,涉及改造面积81.57万平方米,惠及695栋楼7031户居民。越来越靓丽的城市,成就市民幸福生活。



城市之变,功在精细,贵在创新。

这是西城广场垃圾收集处,视频里我们可以清楚地看到垃圾桶未清洗及密闭。这是浙西南农贸城,乱堆放现象还是比较突出的。为了提升国卫巩固工作效率,我市借智借力 花园云 城市大脑系统,多次在 花园云 召开会商会、点评会,专题会商推进国家卫生城市巩固工作。

以前我们都是通过现场走点拍照交办,今天直接通过 花园云 及时发现问题和进行交办,这极大地提高了工作效率,也让职能部门更直观地了解现场的情况。市国卫巩固专班负责人表示。

除了 花园云 的运用,我市还着眼构建城市精细化管控闭环,进一步提升数字化、智能化、智慧化水平,以数字化为 国卫城市 赋能、提速。

所住的酒店是否 一客一换,这是许多出门的游客非常关心的卫生问题,在丽水,这个担忧有码可询。2021年,莲都区通过推出 莲宿码,实现住宿场所保洁消毒可视化监管,从客房清

上下同欲者胜,同舟共济者赢。

在巩固国家卫生城市成果的进程中,我市坚持发挥群众主体作用,使广大市民在实际参与中真正得到实惠、受到教育、提高素质。

以前,100米左右的道路上,最多时能捡到二三十个烟头。而现在,有时候巡街,半天也就捡上五六个烟头。连续多年参与巡街的小荷 志愿者曹女士,说起丽



环境升级

越来越好的管理



洁、操作消毒到棉织品更换均采用电子化数据管理,无论是客户、民宿管理者,还是政府监管部门,都可以扫一扫 莲宿码 追踪,再无后顾之忧。

此外,我市健康综合管理向标准化不断迈进。

为了守护好老百姓 舌尖上的安全,我市推出餐饮 红黑榜,将每次餐饮检查情况通过图

文并茂的形式,将餐饮 红黑榜 定期在媒体上向广大市民公布,发挥舆论引导和社会监督效应。市民甚至可以 点单,指定监管部门检查相关餐饮单位,形成了良好的争先创优的氛围。截至目前,莲都区已发布餐饮黑榜9期,对83家餐饮单位进行曝光,发布餐饮红榜6期,对40家餐饮单位进行了正面宣传。红黑榜 系列

微文通过新闻媒体及官微转发累计阅读量超30万次以上。

每次发布 红黑榜,我都收藏起来,不知道吃什么,就选红榜上的店,当然,黑榜肯定不去了。市民陈欣点赞,餐饮 红黑榜 可以直观展现各餐饮单位的后厨卫生情况,为消费者 擦亮眼睛,倒逼各餐饮单位规范经营。

目标明确,方能有的放矢,机制健全,才能卓有成效。细化204个网格推进 十乱 整治,共252名队员进入网格中,建立44个执法队员与商户沟通交流的微信群,3500多户商家入群,签订门前三包责任书3520份,发放《人人参与共建共享》宣传手册4528份,下沉60名网格员到93个封闭式物管小区、191条背街小巷和10个建筑工地,查问题、促整治,三级网格员落实物管小区闭环管理;对70座公厕开展8小时外责任公厕的保洁巡查,打造 城市美容师 红星驿站,让公厕转型成城市综合便民服务点,不仅能够歇歇脚、看看书,还能学习垃圾分类知识。在国卫巩固工作中,城市管理也不断向前推进。

健康升级

越来越美的生活

水城市卫生的变化,举起了 烟头的例子。

烟头虽小,但对城市卫生环境意义重大。早在2015年,丽水就发起了 烟头不落地 的文明倡议,不仅各机关企事业单位制定了相关规定,要求严格落实禁烟控烟制度,而且在广大志愿者的文明劝导下,吸烟者也基本养成了将烟头熄灭后丢入垃圾箱的习惯。小小的烟头是城市里最常见的垃圾,如果它变少了、看不到了,那就说明这座城市的环境卫生真的是好了。曹女士说。

在巩固国家卫生城市成果的

同时,绿色文明健康生活方式逐步成为丽水的新时尚。

老婆每天下楼去跳广场舞,我会去跑跑步。家住蔚蓝水岸的卢先生保持运动的习惯长达3年,高血压没了,血糖也好了,家门口的两湖公园开放后,锻炼越来越方便了。

如卢先生所说,每天清晨和傍晚,市区防洪堤、体育场、两湖公园等运动场所,到处是健身的身影,打太极拳、练瑜伽、晨跑、跳广场舞 全民健身活动蓬勃开展。

全民健身背后,正是丽水健康细胞建设多点开花。我市深入开展健康单位、社区、企业、家庭等健康细胞建设,建立市、县、乡、村四级健康指导师队伍,形成长

及健康知识传播体系,打通健康教育 最后一公里。

不仅如此,凭借全方位、大纵深、立体式宣传,丽水市民卫生健康意识明显增强,健康素养水平逐年提高,公众对健康有了更深刻的认识。我市健康浙江建设公众满意度连续4年全省第一,2021年全市居民健康素养水平为34.02%,人均预期寿命达81.04岁;获评2020年度全国健康城市建设样板市第十名,以全国第八名的成绩通过全国文明城市复评,主城区莲都区获第四批国家健康促进区建设全国第四名 荣誉接踵而至,群众得到真正的实惠,幸福感、获得感显著提升。

春雨发生,万物向新。秀山水,正是在诸多点滴变化中,累积起质变的能量,巩固国家卫生城市创建成果,让丽水从 里到表 都有了质的飞跃,变化还在继续发生着,丽水大地,生机勃勃。

